2. Mi az adatbázis-tervezés folyamatának 8 lépése?

1. a feldolgozandó információ elemzése, 

2. az információk közti kapcsolatok meghatározása,

3. az eredmény ábrázolása (E/K diagram),

4. adatbázisterv készítése (transzformációs lépés),

5. adatbázisterv finomítása (összevonások),

6. megszorítások modellezése, függőségek meghatározása,

7. optimális adatbázisterv készítése (dekomponálás, normalizálás),

8. az adatbázisterv megvalósítása SQL-ben 

3. Példán mutasd meg, hogy milyen anomáliákat okozhat egy redundáns séma?

- Módosítás esetén: ha egy osztály neve vagy vezetője megváltozik, több helyen kell a módosítást elvégezni.

- Új felvétel esetén: új dolgozó felvételénél előfordulhat, hogy az osztálynevet máshogy adják meg ha új osztály létesül, amelynek még nincsenek alkalmazottai, akkor ezt csak úgy tudjuk felvenni, ha a (név, adószám, cím) mezőkhöz 'null' értéket veszünk. Később, ha lesznek alkalmazottak, ez a rekord fölöslegessé válik.

- Törlés esetén: ha egy osztály valamennyi dolgozóját töröljük, akkor az osztályra vonatkozó információk is elvesznek.
4. Mi az X Y függőség definíciója, és mikor triviális egy ilyen függőség?

Definíció. Legyen R(U) egy relációséma, továbbá X és Y az U attribútumhalmaz részhalmazai. 
X-től funkcionálisan függ Y (jelölésben X Y), ha bármely R feletti T tábla esetén valahányszor két sor megegyezik X-en, akkor megegyezik Y-on is. Ez lényegében azt jelenti, hogy az X-beli attribútumok értéke egyértelműen meghatározza az Y-beli attribútumok értékét.
Elnevezések:

– Az X Y függést triviálisnak nevezzük, ha Y részhalmaza X-nek, ellenkező esetben nemtriviális.

– Az X Y függést teljesen nemtriviálisnak nevezzük, ha X és Y nem tartalmaz közös attribútumot (X Y = 0).

5. Melyek az Armstrong-axiómák és hogyan definiáljuk a levezethető függőségeket? 

Legyen X,Y R, és XY jelentse az X és Y attribútumhalmazok egyesítését.

F legyen funkcionális függőségek tetszőleges halmaza.

Armstrong axiómák:

• A1 (reflexivitás): YX esetén   XY.

• A2 (tranzitivitás): XY és YZ esetén XZ.

• A3 (bővíthetőség): XY és tetszőleges Z esetén XZYZ.

• XY levezethető F-ből, ha van olyan X1Y1, ...,XkYk,..., XY véges levezetés, hogy k-ra

– XkYk F vagy 

– XkYk az A1,A2,A3 axiómák alapján kapható a levezetésben előtte szereplő függőségekből.

• Jelölés: F|XY,  ha XY levezethető F-ből
6. Milyen levezetési szabályokat ismersz az Armstrong axiómákon kívül, és milyen fontos következménye van ezeknek a szabályoknak?
1. (Egyesítési szabály): F|XY és F|XZ esetén F|XYZ.

2. (Pszeudotranzitivitás): F|XY és F|WYZ esetén F|XWZ.

3. (Dekomponáló szabály): F|XY és ZY esetén F|XZ.
Következmény: F|XY AiY esetén F|XAi
A következmény miatt feltehető, hogy a függőségek jobb oldalai 1 attribútumból állnak.
7. Milyen tulajdonságai vannak az Armstrong axiómarendszernek és mit jelentenek ezek a tulajdonságok?

Tétel: Az Armstrong-axiómarendszer helyes és teljes, azaz minden levezethető függőség logikai következmény, illetve minden logikai következmény levezethető. 
Definíció: F-nek XY logikai következménye, ha minden olyan táblában, 

amelyben F összes függősége teljesül, XY is teljesül.
8. Hogyan definiáljuk az X attribútumhalmaz lezárását, és milyen tulajdonságai vannak a lezárásnak?
(R,F) séma esetén legyen XR.

Definíció: X*(F):={A |  F|XA} az X attribútumhalmaz lezárása F-re nézve.

Következmény: F|XY YX*.

• Megjegyzés: Az X* lezárási operátor, azaz

1. X X*

2. X Y esetén X* Y*

3. X**=X*.

9. Hogy lehet az implikáció problémát a lezárások segítségével kifejezni? Add meg az X* lezárást kiszámító algoritmus!

F|XY YX* 

• Az implikációs probléma megoldásához elég az X*-ot hatékonyan kiszámolni.

• Algoritmus X* kiszámítására:

/* Iteráció, amíg X(n) változik */

X(0):=X

X(n+1):= X(n) {A| YZF, AZ, YX(n)}

Ha X(v+1)=X(v), akkor X(v)=X*.

10. Adj példát arra, hogy lehet algoritmussal egy attribútumhalmaz lezárását kiszámolni! Az iteráció legalább 3 lépésből álljon!
R=ABCDEFG, {ABC, BG, CDEG, BG E}

X=ABF, X*=?

X(0):=ABF

X(1):=ABF{C,G}=ABCFG

X(2):=ABCFG {C,G,E}=ABCEFG

X(3):=ABCEFG

X*=X(2)=ABCEFG
11. Hogy lehet kulcsot, szuperkulcsot találni attribútumhalmaz lezárása segítségével?
R(U)-nak KU szuperkulcsa F-re nézve:

– F|KU UK*

R(U)-nak KU kulcsa F-re nézve:

– F|KU UK*

– minden XK valódi részhalmazra:

F|XU UX*
12. Mit hívunk veszteségmentes dekompozíciónak (R,F)-re nézve?

d={R1,...,Rk} az (R,F) veszteségmentes dekompozíciója, ha minden olyan r-re, amelyben F összes függősége teljesül igaz hogy a dekompozícióban szereplő sémákra vett vetületek természetes összekapcsolása (|><|) megegyezik az r táblával:  r =R1(r)|><|...|><|Rk(r)

13. Kettévágás esetén milyen állítás alapján lehet a veszteségmentességet ellenőrizni? Adj rá példát is!
Tétel: d=(R1,R2) veszteségmentes F-re akkor és csak akkor, ha 

F |R1R2R1 – R2 vagy

F |R1R2R2 – R1.

Például: d={AB,BC} és F={BC} esetén

ABBCBC – AB mivel ABBC=B és BC – AB = C

14. Add meg a chase algoritmust és egy példán mutasd meg a használatát!

Chase algoritmus a veszteségmentesség eldöntésére (több tagú dekompozíció esetén):

INPUT: (R(A1,...,An),F,d=(R1,...,Rk))

OUTPUT: d veszteségmentes F-re (a1,...,an)r(v). 

MÓDSZER: Képezünk egy r(0),r(1),r(2),...,r(v) relációkból álló sorozatot.

Az r(0) kiindulási reláció ti sor j-ik eleme (i=1..k, j=1..n): 

– t(i,j):= aj, ha AjRi,

– t(i,j):= bi,j ,ha AjRi.

A sorozatban az r(p+1) relációt úgy kapjuk, hogy az F valamelyik alkalmazható függőségét alkalmazzuk az r(p)-re, és ezt addig csináljuk, amíg lehet, azaz r(v)-re már F egyik függősége sem alkalmazható.

Egy XAjF alkalmazható r(p)-re, ha r(p) megsérti az XAj függőséget. 

Az alkalmazás azt jelenti, hogy értékeket azonosítunk a reláció Aj oszlopában, pontosabban t,t'r(p), és t[X]=t'[X], de t(Aj)t'(Aj), akkor a t(Aj) és t'(Aj) érték közül az egyiket lecseréljük a másikra a teljes Aj oszlopban.

Preferencia a cserénél: 

- ha mindkettő b.,j szimbólum, akkor mindegy, hogy melyiket cseréljük a másikra,

- ha egyik aj, a másik b.,j szimbólum, akkor a b.,j-t cseréljük aj-re.

- az algoritmus garantálja, hogy az Aj oszlopban csak j indexű aj

szerepelhet, így a különböző aj-k esete nem fordulhat elő.

Példa: d={AB,BC} és F={BC} alkalmazásával kapjuk r(0)-ból r(1)-et, ami tovább nem változik. a1a2a3 benne van, tehát d veszteségmentes.
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15. Mi a függőségi halmaz vetülete, és mi a függőségőrző dekompozíció definíciója?
Függőségek vetülete:

Adott (R,F), és RiR esetén:

Ri(F):={ XY | F |XY , XY Ri }

Adott (R,F) esetén d=(R1,...,Rk) függőségőrző dekompozíció akkor és csak akkor, ha minden F-beli függőség levezethető a vetületi függőségekből: minden XY F esetén:
R1(F)...Rk(F) |XY

16. Hogy lehet a függőségőrzést ellenőrizni? Add meg az X G szerinti lezárását kiszámító algoritmust!
R1(F)...Rk(F) |XY implikációt kell minden XYF függőségre ellenőrizni.

• Jelöljük G-vel a bal oldalt: G:=R1(F)...Rk(F).

• G|XY YX*(G) miatt elő kell állítani az F függőségeiben szereplő bal oldalak G szerinti lezárását. 
X*(G) kiszámítása G előállítása nélkül:

Z:=X

while Z változik do

for i:=1..k do

Z:=Z((ZRi)*(F)Ri)
17. Adj meg egy példát, hogy lehet a függőségőrzést algoritmussal ellenőrizni!
Z=D

Z=D((DAB)*AB)=D(*AB)=D

Z=D((DBC)*BC)=D(*BC)=D

Z=D((DCD)*CD)=D(D*CD)=D(ABCDCD)=CD

Z=CD((CDAB)*AB)=CD(*AB)=CD

Z=CD((CDBC)*BC)=CD(C*BC)=CD(ABCDBC)=BCD

Z=BCD((BCDCD)*CD)=BCD(CD*CD)=BCD(ABCDCD)=BCD

Z=BCD((BCDAB)*AB)=BCD(B*AB)=BCD(ABCDAB)=ABCD

Tovább már nem változik a Z. Tehát AD*(G)=ABCD, 

vagyis ezt a függőséget is megőrzi a dekompozíció.

18. Adj példát arra, hogy a függőségőrzés és a veszteségmentesség független tulajdonságok!
A függőségőrzésből nem következik a veszteségmentesség:

R=ABCD, F= {AB,CD}, d={AB,CD} függőségőrző, de nem veszteségmentes.

A veszteségmentességből nem következik a függőségőrzés:

R=ABC, F= {ABC,CA}, d={AC,BC}veszteségmentes, de nem függőségőrző, mert CAB*(G)=AB, az algoritmus alapján.

19. Mikor van egy R séma, illetve egy d dekompozíció BCNF-ben F-re nézve?
• 1. Definíció. R relációséma Boyce-Codd normálformában (BCNF-ben) van az F-re nézve, ha tetszőleges XAR, AX és F|XA esetén F|XR (azaz X az R szuperkulcsa F-re nézve). 

• 2. Definíció. R relációséma Boyce-Codd normálformában (BCNF-ben) van az F-re nézve, ha tetszőleges XAR, AX és XAF esetén F|XR (azaz X az R szuperkulcsa F-re nézve).

• Adott (R,F) és d=(R1,...,Rk) esetén d az R BCNF dekompozíciója F-re nézve, ha minden i-re Ri BCNF a Ri(F)-re nézve.

20. Mutass példát arra, mikor nincs BCNF függőségőrző dekompozíció! Válaszodat indokold is!
• R=ABC, F={ABC,CA}

R kulcsai: AB, BC (lezárási algoritmussal ellenőrizhető). 

Az F függőségeinek baloldalai közül AB tartalmaz kulcsot, de C nem, azaz R nincs BCNF-ben F-re, ezért nem triviális módon dekomponálni kell BCNF sémákra. Az összes lehetséges felbontást végignézve az ABC függőséget nem fogja megőrizni egyik dekompozíció sem. Tehát ebben a példában nem létezik függőségőrző BCNF dekompozíció.

Következmény: Tetszőleges (R,F) esetén nincs mindig függőségőrző, BCNF dekompozíció.
21. Add meg a BCNF veszteségmentes dekompozíció naiv algoritmusát!

Ha R BCNF-ben van, akkor megállunk,  egyébként  van olyan nem triviális XA, amely R-ben teljesül, de megsérti a BCNF-et, azaz X nem szuperkulcs. 

Ekkor R helyett vegyük az (XA,R-A) dekompozíciót. A kettévágásokat addig hajtjuk végre, amíg minden tag BCNF-ben nem lesz.

22. Adj példát  a BCNF veszteségmentes dekompozíció naiv algoritmusának használatára!
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23. MIlyen állítások segítségével lehet hatékonnyá tenni a veszteségmentes BCNF naiv módszert?

Állítás: Ha (R,F) nincs BCNF-ben, akkor van olyan A,BR, amelyre F|(R-AB)A.

• Következmény: Ha az összes A,B párt véve F|(R-AB)A, akkor (R,F) BCNF-ben van. 

• Az összes A,B pár esetén A (R-AB)* vizsgálata polinomiális, mert (O(|R|2) párra a lezárást kell képezni  (O(|R|+|F|)).
24. Add meg a BCNF veszteségmentes dekompozíció hatékony algoritmusát!
Input:(R,F), Output: d veszteségmentes BCNF dekompozíció

• Z:=R

repeat

dekomponáljuk Z-t (Z-A,XA) részekre úgy, hogy XA BCNF a XA(F)-re nézve, és 

F|XA.

Legyen XAd

Z:=Z-A

until Z-t nem lehet tovább dekomponálni

Legyen Zd

• Ha Z-ben  nincs olyan A,B, amelyre F|(Z-AB)A, akkor Z BCNF-ben van és 

tovább nem dekomponálható.

Különben legyen A,B olyan Z-beli attribútum, amelyre F|(Z-AB)A

Y:=Z-B

while van olyan A,BY, amelyre F|(Y-AB)A

Y:=Y-B

Return (Z-A,Y) /* A a while ciklusban utoljára beállított A attribútum, 

X:=Y-A */

25. Adj példát  a BCNF veszteségmentes dekompozíció hatékony algoritmusának használatára!
· Órarend adatbázis: Kurzus(K), Oktató(O), Időpont(I), Terem(T), Diák(D), Jegy(J)

· • Feltételek: 

· Egy kurzust csak egy oktató tarthat: KO.

· Egy helyen, egy időben csak egy kurzus lehet: ITK.

· Egy időben egy tanár csak egy helyen lehet: IOT.

· Egy diák egy tárgyból csak egy jegyet kaphat: KDJ.

· Egy időben egy diák csak egy helyen lehet: IDT.
R=KOITDJ F= {KO, ITK, IOT, KDJ, IDT }
• Z := KOITDJ

• AB := KO, mert F |ITDJK

· Y:=KITDJ

· AB:=TK, mert F |IDJT

· Y:=ITDJ 

· AB:=TJ, mert F |IDT

· Y:=ITD tovább nem dekomponálható (BCNF)

• Z:=KOITDJ-T=KOIDJ

· • AB:=OI, mert F |KDJO

· Y:= KODJ

· AB:=OD, mert F |KJO

· Y:= KOJ

· AB:=OJ, mert F |KO

· Y:=KO tovább nem dekomponálható (BCNF)


• Z:=KOIDJ-O:=KIDJ

· AB:=JI, mert F |KDJ

· Y:=KDJ tovább nem dekomponálható (BCNF)

· • Z:=KIDJ-J=KID tovább nem dekomponálható (BCNF)

· • Output: d=(ITD,KO,KDJ,KID) az (R,F) veszteségmentes BCNF 

· dekompozíciója.
26.  Mikor van egy R séma, illetve egy d dekompozíció 3NF-ben F-re nézve? 

A következő két definíció ekvivalens:
• 1. Definíció. 
R relációséma 3. normálformában (3NF-ben) van az F-re nézve, ha tetszőleges XAR, AX és F |XAesetén F |XR (azaz X az R szuperkulcsa F-re nézve) vagy A az R elsődleges attribútuma F-re nézve. 

• 2. Definíció. 
R relációséma 3. normálformában (3NF-ben) van az F-re nézve, ha tetszőleges XAR, AX és XAF esetén F |XR (azaz X az R szuperkulcsa F-re nézve) vagy A az R elsődleges attribútuma F-re nézve.

• Adott (R,F) és d=(R1,...,Rk) esetén d az R 3NF dekompozíciója, ha minden i-re Ri 3NF a Ri(F)-re nézve.

27. Mikor mondjuk, hogy G az F minimális bázisa (másképpen minimális fedése)? 

- G az F minimális bázisa (másképpen minimális fedése), ha - F*=G* (bázis, vagy másképpen fedés),
- G minden függőségében a jobb oldalak egyeleműek, (jobb oldalak minimálisak)

- G-ből nem hagyható el függőség, hogy F bázisa maradjon, (minimális halmaz)

- G függőségeinek bal oldala nem csökkenthető, hogy F bázisa maradjon (bal oldalak minimálisak).

28. Add meg a minimális bázist előállító mohó algoritmust! 

1. Jobb oldalak minimalizálása:

XA1,...,Ak függőséget cseréljük le az

XA1, ... , XAk k darab függőségre.
2. A halmaz minimalizálása:

Hagyjuk el az olyan XA függőségeket, amelyek a bázist nem 

befolyásolják, azaz

while F változik

if (F-{XA})*=F* then F:= F-{XA};
3. Bal oldalak minimalizálása:

Hagyjuk el a bal oldalakból azokat az attribútumokat, amelyek a bázist 

nem befolyásolják, azaz

while F változik

for all XAF

for all BX

if ((F-{XA}){(X-{B})A})*=F* then F:=(F-{XA}){X-{B})A}

• Belátható, hogy a 3. lépés nem rontja el a halmaz minimalizálást, így 

minimális bázist kapunk.

29. Mutass példát arra, hogy a minimális fedés előállításánál a függőségek elhagyásának sorrendjét változtatva más eredményt kaphatunk! 

• F={AB, BA, BC, AC, CA}

(F-{BA})*=F*, mivel F-{BA} |BA

F:=F-{BA}

(F-{AC})*=F*, mivel F-{AC} |AC

F:=F-{AC}= {AB,BC,CA} minimális bázis, mert több függőség és attribútum már nem hagyható el.

• F={AB, BA, BC, AC, CA}

(F-{BC})*=F*, mivel F-{BC} |BC

F:=F-{BC}={AB,BA,AC,CA} is minimális bázis, mert több függőség és attribútum már nem hagyható el.

30. Mutass példát arra, hogy a minimális fedés előállításánál más eredményt kaphatunk, ha más sorrendben hagyunk el a bal oldalakból attribútumokat! 

• F={ABC, AB, BA}

(F-{ABC}{AC})*=F*, mivel 

(F-{ABC}){AC} |ABC és F |AC.

F:=(F-{ABC}{AC})= {AC,AB,BA} minimális bázis, mert több függőség és attribútum már nem hagyható el.

• F={ABC, AB, BA}

(F-{ABC}{BC})*=F*, mivel 

(F-{ABC}){BC} |ABC és F |BC.

F:=(F-{ABC}{BC})= {BC,AB,BA} is minimális bázis, mert több függőség és attribútum már nem hagyható el.

31. Add meg a függőségőrző, 3NF dekompozíció algoritmusát!

• Input: (R,F)

– Legyen G:={XA,XB,...,YC,YD,....} az F minimális bázisa.

– Legyen S az R sémának G-ben nem szereplő attribútumai.

– Ha van olyan függőség G-ben, amely R összes attribútumát tartalmazza, akkor legyen d:={R}, különben legyen 

d:={S,XA, XB,...,YC,YD,...}.

32. Add meg a veszteségmentes és függőségőrző, 3NF dekompozíció algoritmusát! 

• Input: (R,F)

– Legyen G:={XA,XB,...,YC,YD,....} az F minimális bázisa.

– Legyen S az R sémának G-ben nem szereplő attribútumai.

· Ha van olyan függőség G-ben, amely R összes attribútumát tartalmazza, akkor legyen 
· d:={R}, különben legyen K az R egy kulcsa, és legyen 
d:={K,S,XA, XB,...,YC,YD,...}.

33. Add meg a függőségőrző, 3NF redukált dekompozíció algoritmusát! 

• Input: (R,F)

– Legyen G:={XA,XB,...,YC,YD,....} az F minimális bázisa.

– Legyen S az R sémának G-ben nem szereplő attribútumai.

– Ha van olyan függőség G-ben, amely R összes attribútumát tartalmazza, akkor legyen 
d:={R}, különben legyen K az R egy kulcsa, és legyen

d:={K,S,XAB...,...,YCD...,...}.

- Ha K része valamelyik sémának, akkor K-t elhagyhatjuk.

34. Mutass példát 3NF, veszteségmentes és függőségőrző dekompozícióra! 

• Órarend adatbázis: Kurzus(K), Oktató(O), Időpont(I), Terem(T), Diák(D), Jegy(J)

• Feltételek: 

· Egy kurzust csak egy oktató tarthat: KO.

· Egy helyen, egy időben csak egy kurzus lehet: ITK.

· Egy időben egy tanár csak egy helyen lehet: IOT.

· Egy diák egy tárgyból csak egy jegyet kaphat: KDJ.

· Egy időben egy diák csak egy helyen lehet: IDT.
• R=KOITDJ F= {KO, ITK, IOT, KDJ, IDT }

• F-nek F, azaz saját maga minimális bázisa, ID kulcs, és IDIDT, így

d={KO,ITK,IOT,KDJ,IDT} 3NF függőségőrző, veszteségmentes dekompozíció

35. Egy példán mutasd be, hogy a 0. normálformát hogy lehet átírni 1. normálformára, és milyen redundanciát okoz az átírás!

[image: image3.jpg]Tobbértékii fliggoéségek

« Dolgozo6 adatbazis: Név(N), Diploma(D), Telefon(T)
« R=NDT
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{programozd,| {1234567,
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jogasz} 1234512}

0. normalforma: az értékek halmazok is lehetnek.
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« Atiras 1. normalfomara (az értékek atomi értékek)

D T

D T

programozé 1234567

{programoz6, | {1234567, programozé 7654321
kézgazdasz} | 7654321, programozé 1212123

1212123} kézgazdasz 1234567
{programozo, | {1234123, kézgazdasz 7654321

jogasz} 1234512} kézgazdasz | 1212123
programozé 1234123

« Adott névhez diplomak halmaza programozé | 1234512

és telefonszamok halmaza tartozik, jogasz 1234123
eaymastdl fliggetlenil. jogasz 1234512

+ Név —— Diploma

30 értéket tarolunk (redundancia)!

* Név »— Telefon




36. Mi a többértékű függőségek definíciója és hogy lehet a definíciót enyhíteni? 

• Definíció: X,YR, Z:=RXY esetén XY többértékű függőség. (tf)

• A függőség akkor teljesül egy táblában, ha bizonyos mintájú sorok létezése garantálja más sorok létezését.

• A formális definíciót az alábbi ábra szemlélteti. 

• Ha létezik t és s sor, akkor u és v soroknak is létezniük kell, ahol az azonos szimbólumok azonos értékeket jelölnek.
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Állítás: Elég az u,v közül csak az egyik létezését 

megkövetelni.
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37. Add meg a többértékű függőségekre vonatkozó A4,A5,A6 axiómákat! Milyen tulajdonságú ez az axiómarendszer? 

[image: image7.jpg]Tobbértékii
fliggdségek

A4 (komplementer):

X—>—Y és Z=R-XY esetén
X—>—Z.

A5 (tranzivitas):

X——-Y és Y->—S esetén
X—>-S-Y.

A6 (bbvithetéség):

X—>-Y és tetszéleges
VcW esetén XW——-YV.





– A4,A5,A6 helyes és teljes a többértékű függőségekre

38. Add meg a többértékű és függőségekre vonatkozó 8 axiómából a A7,A8 axiómákat! Milyen tulajdonságú a 8 axiómából álló axiómarendszer? 

[image: image8.png]Vegyes
fliggoségek

| A7 (funkcionalisbol
tobbértéki):
X-Y esetén X—-Y.

A8 (tobbértékiibdl
és funcionalisbol
funkcionalis):
X——Y és WS,
ahol ScY, WnY=g
esetén X—S.





– A1,A2,A3,A4,A5,A6,A7,A8 helyes és teljes a vegyes 

függőségekre.

39. Többértékű függőségekre milyen további levezetési szabályok adhatók?

• Állítás (további levezetési szabályok): 

1. XY és XV esetén XYV.

2. XY és WXV esetén WXV-WY.

3. XY és XYV esetén XV-Y.

4. XY és XV esetén XYV

és XV-Y

és XY-V.

40. Mutass példát arra, hogy a többértékű függőségek jobb oldalát nem lehet felbontani!

• Állítás: XY-ből nem következik, hogy XA, ha AY. (A jobb oldalak nem szedhetők szét!)
• Bizonyítás: A következő r tábla kielégíti az 

XAB-t, de nem elégíti ki az XA-t. q.e.d.
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41. Mutass példát arra, hogy a szokásos tranzitivitási szabály többértékű függőségekre nem teljesül!

• Állítás: XY és YV-ből nem következik, hogy

XV. (A szokásos tranzitivitás nem igaz általában!)

• Bizonyítás: A következő r tábla kielégíti az XAB-t,

ABBC-t, de nem elégíti ki az XBC-t. q.e.d.
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42. Többértékű függőségek esetén milyen implikációs probléma ekvivalens a veszteségmentességgel?

• Tétel: A d=(R1,R2) akkor és csak akkor veszteségmentes dekompozíciója R-nek, 
ha D |R1R2R1-R2.
43. Melyek a triviális többértékű függőségek, és mit hívunk kulcsnak többértékű függőségek esetén?

1. YX esetén XY triviális többértékű függőség.

2. XY=R esetén XY triviális többértékű függőség.

• A szuperkulcs, kulcs definíciója változatlan, azaz X szuperkulcsa R-nek D-re nézve, 
ha D |XR.

• A minimális szuperkulcsot kulcsnak hívjuk.

44. Mi a 4NF definíciója és mi a kapcsolat a 4NF és BCNF között?

• Definíció: R 4NF-ben van D-re nézve, ha XYR, YX, és D |XY esetén D |XR.

• Definíció: d={R1,...,Rk} dekompozíció 4NF-ben van D-re nézve, ha minden Ri 4NF-ben van Ri(D)-re nézve.

• Állítás: Ha R 4NF-ben van, akkor BCNF-ben is van.

45. Add meg a veszteségmentes 4NF dekompozíció naiv algoritmusát!

• Naiv algoritmus veszteségmentes 4NF dekompozíció előállítására:

Ha R 4NF-ben van, akkor megállunk,  egyébként van olyan nem triviális XY,  mely R-ben teljesül, de megsérti a 4NF-et, azaz X nem szuperkulcs. 

Ekkor R helyett vegyük az (XY,R-Y) dekompozíciót. 

A kettévágásokat addig hajtjuk végre, amíg minden tag 4NF-ben nem 

lesz.
46. Jellemezd pár sorban az UML-t és adj példát egy osztályra!

• Az UML-t alapvetően szoftverfejlesztéshez tervezték, de adatmodellező nyelvként is használható

Átmenetet jelent E/K modell és az ODL között.

– Csak bináris kapcsolat adható meg, szemben az E/K modellel.

– A bináris kapcsolatnak lehet saját attribútuma, szemben az ODL modellel.

– Grafikus jelölésrendszere van, szemben az ODL modellel.
Példa: Kocsma osztály

[image: image11.png]Az osztaly
neve

— Kocsma

PK Név: string «——— attribtitumok
Cim: string «—

setNév(n)
Metédu — setCim(a)
g getNév() : string
getCim() : string
arulsort() : boolean





47. Jellemezd röviden, és adj példát rá, hogy mit jelent UML-ben a leszármazás?
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48. Jellemezd röviden, és adj példát rá, hogy mit jelent UML-ben az asszociáció?
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49. Jellemezd röviden, és adj példát rá, hogy mit jelent UML-ben az aggregáció és kompozíció?
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50. Jellemezd pár sorban az ODL-t és adj példát egy osztályra!

• ODL = Object Description Language, objektumleíró nyelv 

• Az ODL állandó objektumosztályokat definiál, azaz az objektumok egy adatbázisban tárolódnak.

– Az ODL osztályok olyanok, mint az E/K modellben az egyedosztályok, amelyekhez bináris kapcsolatok adhatók meg, és metódusokkal is rendelkezhetnek.

– Az ODL osztálydefiníciói a bővített objektumorientált  befogadónyelvnek a részei.

Példa:
[image: image18.emf]
51. Milyen kapcsolattípusok és multiplicitások vannak ODL-ben? Példán is szemléltesd!

• Tegyük fel, hogy a C osztályban van egy R kapcsolat a D osztályhoz.

• Ekkor a D osztályban kell lennie egy inverz S kapcsolatnak a C osztályhoz.

• Az R és S relációs értelemben inverzei egymásnak, azaz

– ha d objektum egy c objektummal R kapcsolatban van, akkor és csak akkor c

objektumnak d objektummal S kapcsolatban kell lennie.

Egy R kapcsolat típusa a következők valamelyike lehet:

1. Osztály

Például: ha a kapcsolat típusa Kocsma, akkor abban az osztályban, ahol R szerepel, egy objektum egyetlen Kocsma objektummal lehet R kapcsolatban. (1:1)

2. Halmaz (Set), Multihalmaz (Bag), Lista (List), Tömb (Array)

Például: ha a kapcsolat típusa Set<Kocsma>, akkor abban az osztályban, ahol R szerepel, egy objektumhoz Kocsma objektumoknak egy halmaza tartozik az R kapcsolaton keresztül. (1:n)

• Sok-sok (n:m) típusú kapcsolat:

A kapcsolatnak és inverzének típusa: halmaztípus (Set<…>).

• Sok-egy (n:1) típusú kapcsolat:

A "sok"-nak megfelelő osztályban a kapcsolat típusa: osztálytípus.

Az "egy"-nek megfelelő osztályban az inverz kapcsolat típusa: halmaztípus (Set<…>).

• Egy-egy (1:1) típusú kapcsolat:

A kapcsolatnak és inverzének típusa: osztálytípus.

52. Az ODL-ben hogy lehet többágú kapcsolatot reprezentálni? Adj rá példát is!
Az ODL nem támogatja a többágú kapcsolatokat.

Többágú kapcsolat helyett felvehetünk egy kapcsoló osztályt. Ennek az objektumai 

feleljenek meg azoknak az objektum n-eseknek, amelyek az n-ágú kapcsolatban 

összetartoznak.

Tegyük fel, hogy egy R 3-ágú kapcsolatot akarunk reprezentálni az X, Y és Z osztályok 

között.

• Vezessünk be egy C osztályt, amely objektumai (x, y, z) objektumhármasoknak felelnek meg, ahol x,y,z rendre az X, Y és Z osztálynak objektuma, úgy hogy x,y és z R kapcsolatban állnak.

• Létesítsünk 3 sok-egy kapcsolatot C és X,Y illetve Z között. Az (x, y, z) objektumhoz tartozzon x, y és z ezekben a kapcsolatokban.

PL:

Tegyük fel, hogy a Kocsma és Sör osztályok mellett szeretnénk reprezentálni, 

hogy melyik kocsma milyen áron árulja a söröket.  Szemben az E/R modellel, most a Kocsma és Sör osztályok közti sok-sok kapcsolatnak nem lehet saját attribútuma.

• Megoldás: 

Készítsünk 2 osztályt:

egy Ár osztályt és a Kocsma, Ár és Sör osztályokhoz egy KÁS kapcsoló osztályt, 

amelynek objektumai az összetartozó kocsma,sör és ár objektumhármasoknak 

felelnek meg. Mivel az Ár osztály objektumai közönséges számok, jobb megoldást kapunk a következő módon:

1. A KÁS osztályban adjuk meg az ár attribútumot. Így az Ár osztályra nincs 

szükség.

2. Vegyünk fel 2 sok-egy kapcsolatot, egyet a KÁS osztály és a Kocsma, illetve egyet 

a KÁS és Sör között. Így a következőt kapjuk a KÁS osztályra:
class KÁS {

attribute int ár;

relationship Kocsma kocsmaKomponens

inverse Kocsma::kásKapcsolat;

relationship Sör sörKomponens inverse 

Sör::kásKapcsolat;

}
• A Kocsma és Sör osztályokba fel kell venni a kásKapcsolat kapcsolatokat, és mindkét kapcsolat Set<KÁS> típusú legyen.

53. Az ODL-ben milyen típusok használhatók? Adj rá példát is! 
class Kocsma {

attribute Struct Címrekord

{string város, string utca, int házszám} cím;

attribute Enum Minősítés

{ I.OSZT, II.OSZT, III.OSZT} színvonal;

relationship …

}
int, real/float, string, felsorolási típus és osztálytípus.
Konstruktorokkal összetett típusokat lehet definiálni. A konstruktorok a következők:

– Struct , azaz rekordtípus konstruktor.

– Kollekciótípusú konstruktorok: Set, Bag, List, 

Array és Dictionary ( = egy T1 adattípusról T2 adattípusra képező függvény).

• A kapcsolatok típusa a következők valamelyike:

– osztálytípus vagy egy osztályra alkalmazott kollekciótípusú konstruktor.

54. Az ODL-ben hogy lehet metódusok megadni? Adj rá példát is!
A metódus szignatúrája a következőkből áll:

1. Ha van visszaadott érték, akkor a visszaadott érték típusa.

2. A metódus neve.

3. A paraméterek használati módja és típusa (a paraméter neve nélkül).

    A használati mód lehet in, out vagy inout.

4. A kivételes esetek elnevezése.
real átlag(in string)raises(félévetHalasztott);

55. Az ODL-ben hogy lehet öröklődést megadni? Adj rá példát is!
Az öröklődésben szereplő általános osztályt kettősponttal és a nevével adjuk meg.

• Az alosztálynak csak az általános osztályban nem szereplő attribútumait kapcsolatait, metódusait kell megadni, mert az általános osztály minden jellemzőjét örökli.

• Több általános osztálytól is örökölhet az alosztály.

• Probléma lehet, ha ugyanazt a jellemzőt, például attribútumot több helyről is örökli az osztály.

class Alkoholmentes:Sör {

attribute string szín;

}

56. Az ODL-ben hogy lehet kulcsokat megadni? Adj rá példát is!
Egy osztályhoz tetszőleges számú kulcsot definiálhatunk.

• Az osztálynév után kell a kulcsokat megadni: (key <kulcsok listája>)

• Egy kulcs lehet egyszerű, azaz egy attribútumos, vagy összetett, ahol a kulcshoz tartozó attribútumokat zárójelek közé kell tenni.
class Ivó (key név) { …

• A név az Ivó egyetlen egyszerű kulcsa.

class Tárgy (key

(tanszék,tárgykód),(terem, időpont)){...

• Két összetett kulcs tartozik a Tárgy osztályhoz, a tanszék és tárgykód együtt alkot kulcsot, illetve a terem és időpont szintén együtt alkot kulcsot.

57. Az E/K modellben mi az egyedosztály, illetve kapcsolat sémája, előfordulása? Példán is szemléltesd a válaszodat!
E(A1,…,An) egyedosztály séma,

– E az egyedosztály neve,

– A1,…,An tulajdonságok,

– DOM(Ai) – lehetséges értékek halmaza.

– például: tanár(név, tanszék).

• E(A1,…,An) sémájú egyedosztály előfordulása:

– E = {e1,…,em} egyedek (entitások) halmaza, ahol ei(k)DOM(Ak),

• semelyik két egyed nem egyezik meg minden attribútumban (az összes tulajdonság szuperkulcs),

• minimális szuperkulcs = kulcs.
egyedosztály

· az elsődleges (szuper)kulcshoz tartozó tulajdonságokat aláhúzzuk.

K(E1,…,Ep) a kapcsolat sémája,

– K a kapcsolat neve,

– E1,…,Ep egyedosztályok sémái,

– p=2 bináris kapcsolat, p>2 többágú kapcsolat,

– például: tanít(tanár,tárgy).

• K(E1,…,Ep) sémájú kapcsolat előfordulása:

– K = {(e1,…,ep)} egyed p-esek halmaza, ahol

• eiEi,

• a kapcsolat előfordulásaira tett megszorítások határozzák meg a kapcsolat típusát.

KÖNYV (könyvszám, szerző, cím) = egyedosztály séma
· KÖNYV: egyedosztály neve

· Könyvszám, szerző, cím: tulajdonságok

· Dom(szerző) . pl: Stephen King, Jule Verne, stb.
OLVASÓ (olvasószám, név, lakcím)

KÖLCSÖN (könyvszám, olvasószám, kivétel, visszahozás)
58. Az E/K modellben milyen bináris kapcsolattípusokat lehet megadni? Példán is szemléltesd a válaszodat!
– sok-egy (n:1)

K előfordulásaiban minden E1-beli egyedhez legfeljebb 1 E2-beli egyed tartozhat,
[image: image19.emf]
• például: született(név,ország).
– egy-sok (1:n) (vagy (1:m)),

K előfordulásaiban minden E2-beli egyedhez legfeljebb 1 E1-beli egyed tartozhat,
[image: image20.emf]
• például: vb_győztes(ország,rendező_ország).

– sok-sok (n:m),

minden E1-beli egyedhez több E2-beli egyed tartozhat, és fordítva, minden E2-beli egyedhez több E1-beli egyed tartozhat,
[image: image21.emf]
• például: tanul(diák,nyelv). 

– egy-egy (1:1),

minden E1-beli egyedhez legfeljebb egy E2-beli egyed tartozhat, és fordítva, minden E2-beli egyedhez legfeljebb egy E1-beli egyed tartozhat,
[image: image22.emf]
• például: házaspár(férfi,nő).

– öröklődési kapcsolat ("az egy", ISA),

– "a PC is a computer" = "a PC az egy számítógép",

· speciális egy-egy kapcsolat, – K {(ei,ej)} alakú előfordulásaiban az összes E1-beli egyed szerepel,
[image: image23.emf]
· például: az_egy(főnök,dolgozó).
59. Az E/K modellben mit hívunk szuperkulcsnak, kulcsnak, idegen kulcsnak?
• Az egyedosztály szuperkulcsa egy azonosító, vagyis olyan tulajdonság-halmaz, amelyről feltehető, hogy az egyedosztály előfordulásaiban nem szerepel két különböző egyed, amelyek ezeken a tulajdonságokon megegyeznek. ( Az összes tulajdonság mindig szuperkulcs.)
• A minimális szuperkulcsot kulcsnak nevezzük.

• Ha E1 egyedosztályban szereplő T1,…,Tk tulajdonságok halmaza az E2 egyedosztály (szuper)kulcsa, akkor azt mondjuk, hogy T1,…,Tk idegen (szuper)kulcsa az E1-nek az E2-re nézve,

– például: diák(etr_kód,név,anyja_neve,szül_idő,lakcím) egyedosztályban a 

név,anyja_neve,szül_idő idegen kulcs az ösztöndíjas(név,anyja_neve,szül_idő,év,ösztöndíj) egyedosztályra nézve.

60. Milyen tervezési alapelveket tartunk szem előtt az E/K modell készítésénél?
• valósághű modellezés: megfelelő tulajdonságok tartozzanak az egyedosztályokhoz, például a tanár neve ne a diák tulajdonságai közé tartozzon
• redundancia elkerülése: az index(etr_kód,lakcím,tárgy,dátum,jegy) rossz séma, mert a lakcím annyiszor ismétlődik, ahány vizsgajegye van a diáknak, helyette 2 sémát érdemes felvenni: hallgató(etr_kód,lakcím), vizsga(etr-kód,tárgy,dátum,jegy).
• egyszerűség: fölöslegesen ne vegyünk fel egyedosztályokat – például a naptár(év,hónap,nap) helyett a megfelelő helyen inkább dátum tulajdonságot használjunk
• tulajdonság vagy egyedosztály: például a vizsgajegy(jegy) osztály helyett jegy tulajdonságot használjunk.
61. Az E/K modellből milyen megfeleltetésekkel kapunk relációs adatmodellt?
• Egyedosztály séma

((

Relációséma

E(A1,…,An)


((

E(A1,…,An)

• tulajdonságok

((

attribútumok

• (szuper)kulcs

((

(szuper)kulcs

• egyedosztály előfordulása
((

reláció

• e egyed


((

(e(A1),…,e(An)) sor

• R(E1,…Ep,A1,…,Aq)
((

R(K1,…,Kp,A1,…,Aq), 
kapcsolati séma,                         

ahol relációséma, ahol

Ei egyedosztály,                         

Ki az Ei (szuper)kulcsa

Aj saját tulajdonság
E/K modell


((

Relációs adatmodell

E/K diagram átalakítása relációs adatbázistervre 

• A transzformálás előtt a tulajdonságokat  átnevezhetjük, hogy a relációsémában ne szerepeljen kétszer ugyanaz az attribútum.

• Az az_egy kapcsolat esetén a speciális osztály saját attribútumaihoz hozzávesszük az általános osztály (szuper)kulcsát.

• Ha R(E1,E2) sok- egy kapcsolat, akkor R(K1,K2) relációsémának a K1 szuperkulcsa lesz.

• A gyenge entitás relációsémáját bővíteni kell a meghatározó kapcsolat(ok)ban szereplő egyed(ek) kulcsával.
Két relációsémát összevonhatunk, ha az egyikben van idegen (szuper)kulcs a másikra nézve.

• E1(A1,…,An,B1,…,Bm) és E2(B1,…,Bm,C1,…,Cp) helyett E3(A1,…,An,B1,…,Bm,C1,…,Cp) relációsémát vehetjük, ha B1,…,Bm az E2 elsődleges, vagy másodlagos (szuper)kulcsa.
62. Az E/K modellben felvett többértékű attribútumokat hogyan lehet relációs modellre leképezni?

Kérdés: Hogyan tartsuk nyilván az adatbázisban a többszerzős könyveket?

1. Megadás egyértékű attribútumként.
 A szerző megadására szolgáló szövegmezőben felsoroljuk a szerzőket.

2. Megadás többértékű attribútumként.

a) Sorok többszörözése: A KÖNYV táblában egy könyvhöz annyi sort veszünk fel, ahány szerzője van:
Könyvszám
 Szerző

 Cím

1121

Ullman
Adatbázisok

1121

Widom
Adatbázisok

3655

Radó

Világatlasz

2276

Karinthy
Így írtok ti

1782

Jókai

Aranyember

A megfelelő relációséma: KÖNYV (könyvszám, szerző, cím)

b) Új tábla felvétele:
A KÖNYV (könyvszám, szerző, cím) sémát az alábbi két sémával 

helyettesítjük: 
KÖNYV (könyvszám, cím), 
SZERZŐ (könyvszám, szerző)

63. Az E/K modell öröklődési kapcsolatát hogyan lehet leképezni a relációs modellre? Adjál példát is a különböző lehetőségekre!
1. (Objektumorientált stílusú reprezentálás) Minden altípushoz külön tábla felvétele, egy egyed csak egy táblában szerepel. Az altípusok öröklik a főtípus attribútumait. 
HELYISÉG
(épület, ajtószám, név, alapterület)

TANTEREM
(épület, ajtószám, név, alapterület, férőhely, tábla, vetítő)

GÉPTEREM
(épület, ajtószám, név, alapterület, gépszám)

IRODA
(épület, ajtószám, név, alapterület, telefon, fax)

DOLGOZÓ
(adószám, név, lakcím, épület, ajtószám)

2. (E/K stílusú reprezentálás.) Minden altípushoz külön tábla felvétele, egy egyed több táblában is szerepelhet. A főtípus táblájában minden egyed szerepel, és annyi altípuséban ahánynak megfelel. Az altípusok a főtípustól csak a kulcs-attribútumokat öröklik. 

HELYISÉG
(épület, ajtószám, név, alapterület)

TANTEREM
(épület, ajtószám, férőhely, tábla, vetítő)

GÉPTEREM
(épület, ajtószám, gépszám)

IRODA
(épület, ajtószám, telefon, fax)

DOLGOZÓ
(adószám, név, lakcím, épület, ajtószám)

3. (Reprezentálás nullértékekkel) Egy közös tábla felvétele, az attribútumok úniójával. Az aktuálisan értékkel nem rendelkező attribútumok NULL értékűek. 
HELYISÉG (épület, ajtószám, név, alapterület, férőhely, tábla, vetítő, gépszám, telefon, fax)

DOLGOZÓ (adószám, név, lakcím, épület, ajtószám)

64. Adj meg egy szintaktikusan helyes PL/SQL függvényt, amelyben kurzort is kezelsz!
DECLARE

CURSOR MYCUR IS SELECT ISBN, AR FROM KONYVEK;

PARTBOOK MYCUR%ROWTYPE;

BEGIN

   OPEN MYCUR;

   LOOP

      FETCH MYCUR INTO PARTBOOK;

      EXIT WHEN MYCUR%NOTFOUND; 

      IF PARTBOOK.ISBN = 21 THEN PARTBOOK.AR = 19.10;

      END IF;

   END LOOP;

   CLOSE MYCUR;

END;
65. Milyen típusú PL/SQL triggereket ismersz? Adj példát is valamelyik triggerre!


BEFORE még a módosítás/beszúrás/törlés előtt AFTER utána.
• Insert Trigger:
[BEFORE] [AFTER] INSERT 
• Update Trigger:
[BEFORE] [AFTER] UPDATE 
• Delete Trigger:
[BEFORE] [AFTER] DELETE
  CREATE TRIGGER ins_upd_Beszallito

     ON Beszallito

     AFTER INSERT, UPDATE

     AS

     BEGIN

        IF UPDATE(BeszallitoID)

        BEGIN

           ROLLBACK TRANSACTION

        END

     END

66. Add meg a PL/SQL eljárások általános szerkezetét!

• CREATE [OR REPLACE] PROCEDURE eljárás_név
[ (paraméter [,paraméter]) ]

IS | AS

[deklarációs rész]

BEGIN

[Végrehajtási rész]
[EXCEPTION

[Kivételkezelő rész]
END [eljárás_név];
[image: image1.emf][image: image24.png]Osztalyok kézotti kapcsolatok

1. Leszarmazas (Un. ,IS-A" kapcsolat)

o Egy osztaly leszérmazottai ,0roKlik” az osztaly jellemzit
~ Rendelkeznek ugyanazokkal a mezkkel
- Tartalmazzak ugyanazokat a metédusokat

— Ebben a specializcids kapcsolatban a leszarmazottat ,utédnak”, az
eredeti osztélyt , Bsosztalynak” nevezziik

» A leszarmazottak bévithetik az Gsosztaly adatait és
algoritmusait
— Uj mezéket adhatnak a meglévékhoz
~ Uj metddusokat definidihatnak
- Meglévg metddusok mikodését modosithatidk

* A leszarmazottak minden miiveletre képesek, amelyre az
Gsosztaly képes volt
— Az utédosztaly példanyai hasznalhatok az dsosztaly példanyai helyett



[image: image25.png]Példa: leszarmazas (UML)
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[image: image26.png]2. Asszociacio

« Az asszociacio osztalyok kozotti tetszleges tipust viszony

- Altalaban az asszociaci konkrét elnevezése fejezi ki a viszonyt
+ szerep (pl. az ember az auté tulajdonosa)
+ Csslekvés (pl. oz ember vezeti 22 autdt)

- Multiplicités: vannak ,egy-egy”, ,egy-tébb” és ,t5bb-t6bb" tipusti
asszodidciok
- Iranyultség: az asszociacio lehet egy- vagy kétiranyl
o Asszocidcids kapesolat all fenn két osztaly kozétt, ha az
egyiknek a sajét helyes miikodéséhez ismernie kell a masikat
- Példa: egy osztaly hasznal egy mésik osztalyt (Un. ,USES-A" kapcsolat)



[image: image27.png]Példa: asszociacié (UML)
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[image: image28.png]3. Aggregacio és kompozicié (Un. ,HAS-A” kapcsolat)

« Az aggregécio az asszociacié specialis esete: tartalmazasi
kapcsolat
— A kapesolat aszimmetrikus és tranzitiv
— Atartalmazé osztaly példényai magukban foglaljék a tartalmazott
osztaly egy vagy tobb példanyat

— Atartalmazo és a tartalmazott osztaly egymastdl fiiggetlendl
létezhetnek

* Atartalmazott tveheti (de nem ¢rokli) a tartalmazd egyes jellemzdit
» A kompozicié az aggregacio specidlis esete: szigor(
tartalmazasi kapcsolat

- Egy tartalmazottnak mindig csak egy tartalmazéja lehet
+ Egy tartalmazo viszont tetszSleges szami tartalmazott példannyal rendelkezhet
- Atartalmazé és a tartalmazott életciklusa kézés



